Cviceni ¢. 10 — ISLM model 1

1. Pfedpokladejme, Ze dojde ke zrychleni rychlosti obratu penézni jednotky, diky zvySenému
vyuzivani bankomatt.
a) Jak tato zména ovlivni ceny a vystup v kratkém obdobi?
b) Pokud je cilem centralni banky stabilita cen v kratkém obdobi, jak by méla
reagovat?
c) Co se stane s cenami a vystupem v dlouhém obdobi? Pokud je cilem centralni
banky udrzovat ceny stabilni v dlouhém obdobi, jak by méla reagovat? Kdy by méla
provést svoji reakci — ihned nebo az bude dosazeno dlouhého obdobi?
d) Na zaklad¢ Vasi odpovédi z bodu ¢), jak by jste reagovali na ndzory, ze centralni
banka by méla s reakci ¢ekat, dokud inflace nevznikne?

2. Predpokladejme, Ze velké sucho zni¢i v CR polovinu roéni zemédélské trody.
a) Co se stane s kiivkou agregatni poptavky a agregatni nabidky?
b) Jak bude ovlivnén vystup a ceny v kratkém a dlouhém obdobi?
c) Jak budou ovlivnény Cisté exporty v kratkém obdobi?
d) Pokud by sucho trvalo nékolik let, jaky by jste o¢ekavali dopad na Cisté exporty a
realny ménovy kurz?

3. Vysvétlete, jak je rychlost obratu penézni jednotky ovlivnéna Grokovou mirou a poptavkou
po penézich. Pokud centralni banka zvysi nabidku penéz, zptisobi vétsi zménu vystupu, pokud
rychlost obratu zlistane stejnd nebo pokud se ptizplisobuje takovym zplsobem, jaky jsme
prave popsali?

4. Predpokladejme, Ze ekonomika je charakterizovana néasledujicimi rovnicemi:
C =400+ 0.8*(Y-T)

G =300
T =250
[=200

a) Zakreslete graf planovanych vydaji této ekonomiky a vypoctéte rovnovaznou
uroven vystupu.

b) Predpokladejme, ze vystup v daném roce byl roven 3000. Nachazi se ekonomika

v rovnovaze?

c) Pokud by vlada chtéla vyuzit fiskalni politiku k posunu ekonomiky do rovnovéhy, o
kolik by méla zvysit vldani vydaje? Kolik je multiplikator vladnich vydaja?

d) Pokud by se vlada rozhodla neménit fiskalni politiku, popiste proces, kterym by se
ekonomika vratila do rovnovahy.

5. Popiste, jak nasledujici zmény ovlivni kiivku LM:
a) zvySeni nabidky penéz
b) zvySeni vystupu
c) jednorazové zvySeni cenové hladiny
d) posun poptavky po penézich v dasledku vyssiho vyuzivani bankomatt

6. Jak nasledujici zmény ovlivni tvar kiivky IS?
a) mezni sklon ke spotieb¢ se zvysi
b) investice se stanou vice citlivé na zmény urokové sazby



7. Pfedpokladejme nasledujici model ekonomiky:
C =180 + 0.8(Y-T)

I= 190
G =250
T=150

a) Vypoctéte pocatecni rovnovaznou troven diichodu
b) Pokud se vladni vydaje zvysi o 10 na 260, co se stane s ndsledujicimi veli¢inami?
Urcete smér 1 velikost zmény:
1) kfivky planovanych vydaja

i1) rovnovazné urovni dichodu

1i1) urovni spotteby

iv) vladniho rozpoctového deficitu
c¢) Pfedpokladejme opét, ze G = 250 a dale predpokladejme, ze vladni vydaje se zvysi
0 10 na 160. Co se stane s nasledujicimi velicinami? Urcete smér i velikost zmény:

1) kfivky planovanych vydaji

i1) rovnovazné urovn¢ diichodu

1i1) urovné spotieby

iv) vladniho rozpoctového deficitu
d) Znovu ptedpokladejme vychozi hodnoty G = 250 a T = 150 a ptedpokladejme, ze
vladni vydaje i dan€ byly zvySeny o 10 na 260 a 160. Co se stane s nasledujicimi
veli¢inami? Tentokrat zakreslete grafy spotfebnich vydaji, vladnich vydaji a
planovanych vydajt, aby jste zachytili velikost 1 smér zmény.

1) kiivky planovanych vydaji

11) rovnovazné urovné dichodu

ii1) arovné spotieby

iv) vladniho rozpoctového deficitu

8. Predpokladejme, Ze ekonomika je charakterizovana nasledujicimi rovnicemi:
C=170+0.6(Y-T)

T =200
1=100—4r
G =350
(M/P)* =L =0.75Y — 6r
M?® =M/P = 735
a) Odvodte rovnici pro IS kiivku
b) Odvod’te rovnici pro LM kiivku
c) Zakreslete obé kiivky
d) Vypoctéte rovnovaznou uroven realného vystupu, urokovou miru, planované investice
a spotiebu
e) Pro rovnovéaznou hladinu redlné¢ho vystupu vypoctéte hodnotu vladniho rozpoctového

piebytku



